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PARLAMENTUL ROMÂNIEI 

 
Comisia pentru politică externă 

                

 

SINTEZA 

lucrărilor Comisiei pentru politică externă 

din ziua de 18 februarie 2026, orele 12:00 

  

Comisia pentru politică externă şi-a desfăşurat lucrările în ziua de 18 februarie 2026. 

Ședința s-a desfășurat în sistem mixt, începând cu ora 12:00. 

Au participat:  

În format fizic: dl. senator  Titus Corlăţean – președinte, dl. senator Clement Sava – secretar dl. 

senator Adrian Streinu Cercel, dna. senator Andra Bică a înlocuit-o pe dna senator Carmen Orban, 

dl. senator Andrei Dîrlău, dl. senator George-Cătălin Bochileanu; dl. senator Cristian-Augustin 

Niculescu-Țâgârlaş, senator Simona Spătaru, dl. senator Cristian-Mircea Nicula l-a înlocuit pe dl 

senator Robert Cazanciuc, dl. senator Eugen Dogariu. 

Ședința a fost condusă de dl. senator  Titus Corlăţean, președintele Comisiei. 

 Ordinea de zi a cuprins: 

1. Inițiative legislative aflate în portofoliul comisiei pentru dezbatere în fond; 

2. Comunicări europene aflate în portofoliul comisiei pentru dezbatere în fond; 

3. Memorandumuri aferente unor acțiuni parlamentare de relații externe. 

 Ordinea de zi a fost adoptată în unanimitate.  

1. L272/2025 - Lege privind organizațiile internaţionale interguvernamentale şi alte 

entităţi internaţionale la care România este parte şi pentru care achită cotizaţii 

anuale.. 

Inițiatori: Budăi Marius-Constantin - deputat PSD; Chilat Crina-Fiorela - deputat PSD; Ciocan 

Doiniţa - deputat PSD; Ciucă Liviu-Bogdan - deputat PSD; Ciunt Ionel - deputat PSD; Crîstici 

Ognean - deputat USR (minoritãti); Furtună Mirela - deputat PSD; Ghigiu Alexandru-Mihai - 

deputat PSD; Govor Mircea-Vasile - deputat PSD; Mihalcea Silvia-Claudia - deputat PSD; Mircea 

Florin - deputat PSD; Mititelu Eduard-Tatian - deputat PNL; Neagu Petre-Emanoil - deputat PSD; 

Neaţă Eugen - deputat PSD; Rinder Ana-Smaranda - deputat PSD; Ţintă Ştefan - deputat PSD; 

Toma Ilie - deputat PSD; Tomoescu Ion-Alin - deputat PSD; Tuşa Adriana-Diana - deputat PSD; 

Zisopol Dragoş-Gabriel - deputat UER (minoritãți). 
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Legea are ca obiect de reglementare instituirea cadrului legal pentru stabilirea listei 

organizaţiilor internaţionale interguvernamentale la care România este parte şi pentru care achită 

cotizaţii anuale. Acestea se plătesc conform baremelor stabilite şi comunicate de fiecare 

organizaţie, din bugetul autorităţii publice competente. 

În termen de 90 de zile de la data intrării în vigoare a acesteia, Guvernul adoptă o hotărâre, 

la iniţiativa Ministerului Afacerilor Externe, prin care stabileşte lista organizaţiilor internaţionale 

interguvernamentale la care România este parte şi pentru care achită cotizaţii anuale, termen la 

care se abrogă Ordonanţa Guvernului nr. 41/1991, privind autorizarea plăţii cotizaţiilor la 

organizaţiile internaţionale interguvernamentale la care România este parte, aprobată prin Legea 

nr. 126/1994. 

  

Schimbări preconizate:  

 Faţă de modificările aduse în Camera decizională, se apreciază că legea transmisă la 

promulgare contravine prevederilor art. 61 alin. (2) şi art. 75 din Constituţie referitoare, la 

principiul bicameralismului. Astfel, în Camera Deputaţilor, legea a fost modificată faţă de forma 

iniţiatorilor şi, respectiv, faţă de forma adoptată de Senat. Au fost admise 6 amendamente, fiind 

modificat titlul legii, extins scopul legii faţă de intenţia iniţiatorilor, introdus un nou articol prin 

care se include posibilitatea de a adera la alte entităţi internaţionale de către administraţia publică, 

prin hotărâre proprie şi introdusă modalitatea de plată a cotizaţiei la bugetul organizaţiilor 

internaţionale interguvernamentale la care România este parte, respectiv contribuţia la bugetul 

entităţilor internaţionale, care nu sunt organizaţii internaţionale interguvernamentale. 

La art. 1 din legea supusă reexaminării se elimină sintagma „precum și cuantumul 

cotizaţiilor anuale datorate fiecărei organizaţii", cuantumul cotizațiilor fiind detaliat într-un nou 

articol introdus. 

În cee ace privește art.2 din legea supusă reexaminării, se constată, însă, că în Camera 

decizională s-a produs o schimbare de esenţă, în sensul că au fost adoptate noi prevederi, neavute 

în vedere de Senat, în calitate de prima camera sesizată. Astfel, la acest articol se prevede că: „(1) 

Autorităţile publice pot participa şi la alte entităţi internaţionale, care_nu sunt 

organizaţii_internaţionale interguvernamentale, prin decizie proprie. (2) Autorităţile publice 

publică, pe pagina proprie de internet, lista entităţilor menţionate la alin. 1, la care participă." 

Este realizată, aşadar, pentru prima dată la Camera Deputaţilor, în calitate de Cameră 

decizională, o intervenţie legislativă, ce a atras, pe cale de consecinţă şi modificarea titlului legii 

supuse reexaminării, aceasta devenind „ Lege privind  organizaţiile internaţionale 

interguvernamentale şi alte entităţi internaţionale, la care România este parte şi pentru care achită 

cotizaţii anuale". 

 

 Membrii Comisiei pentru politică externă au analizat Legea în forma trimisă la promulgare, 

argumentele din cererea de reexaminare și au hotărât, cu unanimitate de voturi, să admită obiecțiile 

formulate de Președintele României în cererea de reexaminare și, în consecință, să adopte un raport 

comun de admitere asupra Legii în forma trimisă la promulgare, fără amendamente. 

La dezbateri a participat, din partea Ministerului Afacerilor Externe, dna Elisabeta David, 

având funcția de director general. 

2. L107/2026 - Proiect de lege pentru aprobarea majorării capitalului deținut de 

România la Banca pentru Comerț și Dezvoltare a Mării Negre în conformitate cu 

Rezoluția nr.220 a Consiliului Guvernatorilor Băncii pentru Comerț și Dezvoltare 
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a Mării Negre privind finalizarea alocării cotelor subscrise de statele membre și 

încheierea celei de a doua majorări de capital a Băncii pentru Comerț și Dezvoltare 

a Mării Negre. 

Inițiator: Guvernul României 

 

Cu ocazia Reuniunii Extraordinare a Consiliului Guvernatorilor din 1 octombrie 2021, a 

fost adoptată Strategia de contribuţie la capital şi parametrii tehnici ai acestuia, care prevedea 

subscrierea a până la 1,15 mld. EUR din capitalul autorizat al Băncii, reprezentând 710.032 acţiuni, 

ceea ce ar conduce la majorarea capitalului vărsat, cu până la 245 milioane EUR, în următoarele 

condiţii: 

- subscrierea este deschisă tuturor statelor membre, dar participarea va fi voluntară; 

- subscrierea majorării de capital va fi finalizată până la 30 septembrie 2022, iar alocarea 

se va face în conformitate cu prevederile relevante ale Acordului de înfiinţare, respectiv prioritate 

la alocare au statele cu un număr mai mic de acţiuni; 

- orice acţiuni disponibile rămase nesubscrise de statele member, vor fi alocate acelor state 

membre care au ales să suprasubscrie; 

- defalcarea capitalului subscris la 30% plătit şi 70% apelabil rămâne valabilă pentru 

subscrierea capitalului autorizat existent; 

- porţiunea vărsată din capitalul subscris va fi achitată în opt rate anuale egale.  

  

Schimbări preconizate:  

 La 21 mai 2024 a fost adoptată Rezoluţia nr. 220 a Consiliului Guvernatorilor BCDMN 

prin care se finalizează procesul de alocare a acţiunilor din cadrul majorării de capital şi se stabilesc 

modalităţile şi termenele de plată. Rezoluţia şi derogarea primită din partea autorităţii competente 

din Republica Elenă în materie de aplicare a sancţiunilor, cu privire la alocarea acţiunilor către 

Federaţia Rusă. 

Astfel, cea de a doua fază a majorării de capital s-a încheiat prin confirmarea subscrierilor 

pentru toate statele membre, mai puţin Albania, care nu participă la majorarea de capital. Acţiunile 

care ar fi trebuit alocate Albaniei au fost distribuite către România şi Ucraina, singurele state care 

au suprasubscris, cu respectarea principiului potrivit căruia se acordă prioritate statelor membre 

care deţineau un număr mai mic de acţiuni (în acest caz Ucraina, care primeşte cea mai mare parte 

a acţiunilor nesubscrise de Albania).   

Astfel, România işi majorează capitalul detinut la BCDMN Cu 100.256 actiuni, în valoare 

totală de 115.294.400 EUR, din care capital vărsat 30%, respectiv 34.588.320 EUR. Plata se va 

realiza in 8 rate anuale succesive, fiecare in valoare de 4.323.540 EUR. 

  

Membrii Comisiei pentru politică externă au analizat textul documentului și au hotărât, cu 

unanimitate de voturi, să adopte un aviz favorabil, fără amendamente. 

La dezbateri a participat, din partea Ministerului Afacerilor Externe, dl Bogdan Filip, având 

funcția de director general. 

3. L114/2026 - Proiect de lege pentru aderarea României la Tratatul de prietenie şi 

cooperare în Asia de Sud-Est, adoptat la Denpasar, Bali, la 24 februarie 1976, 

precum şi la Protocolul adoptat la Manila, la 15 decembrie 1987, la al doilea 

Protocol adoptat la Manila, la 25 iulie 1998 şi la al treilea Protocol, adoptat la Hanoi, 
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Vietnam, la 23 iulie 2010, de modificare a Tratatului de prietenie şi cooperare în 

Asia de Sud-Est, adoptat la Denpasar, Bali, la 24 februarie 1976. 

Inițiator: Guvernul României 

 

Prezentul proiect de lege este iniţiat în vederea aderării României la Tratatul de prietenie 

şi cooperare în Asia de Sud-Est, adoptat la Denpasar, Republica lndonezia, la 24 februarie 1976 

(cu completările din protocoalele succesive de modificare). 

TAC a intrat în vigoare la 15 iulie 1976, în conformitate cu art. 19 (depunerea 

instrumentelor de ratificare de către 5 state semnatare). La momentul actual, 55 state sunt părţi la 

tratat şi UE din 2012. Dintre statele membre ale Uniunii Europene, Franţa, Gemania, Olanda, 

Grecia, Danemarca şi Luxemburg sunt parte la tratate, în timp ce alte state member (Finlanda, 

Polonia, Spania şi Ungaria) vizează finalizarea procedurii aderării.  

 

Schimbări preconizate:  

 Adoptarea proiectului legii de aderare va exprima consimţământul României de a deveni 

parte la TAC, astfel cum a fost modificat prin protocoalele succesive menţionate. Acest demers 

implică asumarea obligaţiilor ce revin în baza acestui instrument juridic internaţional, menţionate 

anterior. 

 

 Membrii Comisiei pentru politică externă au analizat textul legii și au hotărât, cu 

unanimitate de voturi, să adopte un raport de admitere, fără amendamente. 

La dezbateri a participat, din partea Ministerului Afacerilor Externe, dl Bogdan Filip, având 

funcția de director general. 

II A fost dezbătută următoarea Comunicare europeană: 

1. COM (2025) 21 final - Propunere modificată de Regulament al Consiliului de 

modificare a Regulamentului (UE, Euratom) nr. 2020/2093 de stabilire a cadrului 

financiar multianual pentru perioada 2021-2027. 

Obiectivele propunerii: Prezenta propunere de modificare a Regulamentului (UE, 

Euratom) 2020/2093 este înaintată împreună cu Propunerea de regulament de instituire a 

Împrumutului pentru sprijinirea Ucrainei și de modificare a Regulamentului (UE) 2024/792 de 

instituire a Mecanismului pentru Ucraina. 

Propunerea urmărește adaptarea cadrului financiar al UE pentru a permite acordarea unui 

nou împrumut de până la 90 mld. EUR pentru Ucraina, în condiții sustenabile pentru bugetul 

Uniunii. În acest scop, se modifică Regulamentul privind Cadrul Financiar Multianual astfel încât 

garanția bugetară a UE să acopere și noul instrument de creditare, similar mecanismelor existente 

AMF+, Facilitatea pentru Ucraina și mecanismul de cooperare în materie de împrumuturi. 

Elementul central este utilizarea marjei de manevră din bugetul UE, peste plafoanele CFM, 

pentru a asigura că Uniunea își poate onora obligațiile față de creditori chiar dacă Ucraina întârzie 

plățile. Pentru a evita împovărarea finanțelor publice ucrainene, costurile de îndatorare vor fi 
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suportate de bugetul UE printr-un nou instrument special tematic – „Împrumutul pentru sprijinirea 

Ucrainei”.  

Membrii Comisiei pentru politică externă au analizat textul documentului și au hotărât, cu 

unanimitate de voturi, să adopte un proces-verbal. 

III Au fost dezbătute următoarele memorandumuri: 

Membrii comisiei au dezbătut și avizat favorabil, cu unanimitate de voturi, 

următoarele memorandum-uri aferente unor acțiuni parlamentare de relații 

externe: 

1. Participarea delegației GRUI a Parlamentului României la cea de-a 152-a 

Adunare a UIP și reuniunile asociate (Istanbul, 14-19 aprilie 2026). 

2. Participarea unei delegații din partea Senatului României la la Summitul 

inaugural al Alianța Națiunilor Suverane (Washington, D.C., SUA 4-5 martie 

2026). 

3. Participarea dlui senator Cristian-Augustin Niculescu-Țâgârlaş, membru al 

Delegației Române la APCE, la vizita în Ucraina a delegației Adunării 

Parlamentare a Consiliului Europei (Kiev, 24 februarie 2026). 

Ședința Comisiei a fost declarată închisă de către domnul senator Titus CORLĂȚEAN, 

președintele Comisiei pentru politică externă. 

 

 

                           


